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Correction devoir maison n°15

Exercice 1
’ p ? A 2. _ﬂ. _ﬂ- —p_l- —& —&
D’aprés I'énoncé : p, = S P3 =75 Pa =" ,Ps =7, €t pg ="

La somme des probabilités est égale a 1 donc p; + p, + p3 + P4 + ps + pg = 1 et en remplagant par les expressions

Acé : P1 P P1,P1,P1_
précédentes:p; + S+ T+ T+ o+ =1

32416+8+4+2+1 32
¢ = )1 _ 1 ou encore P1=72;

Ceci nous donne :

Dot 1, = 16 — 8 — 4 — 2 — 1
1P2=%3 3 P3 =53 5 Pa=g 5 Ps =5 5 Pe =3

Exercice 2

s ).
1) On considére qu’il y a 6 boules rouges et 4 Tirage 1 Tirage 2

boules blanches dans I'urne. Voici I'arbre

R
représentant la situation : 5/9/
6 1
a. p(RR)=—x2>= . il

. 5 5 10 3 / \4/9

9 1s 6/10
Donc la probabilité d’obtenir deux boules de la méme

ol|lun

1 2 7
couleurestp(4) = 3T s

_ 7
b. La probabilité de gagner 1 € est = 4/10 /H
d’apres la question précédente et la probabilité de
— 8 B/
perdre 1 € est doncp(4) = = \3/9

"ou:E = -~ B (-1 =|-1
Dou.E—15><1+15><( 1) =

A priori, le jeu est défavorable.
2) Voici I'arbre de probabilité

. . . Tirage 1 Tirage 2
correspondant a la situation :

a. X est le gain algébrique du /I?
joueur donc X € {1; —1}. En particulier, X = 1 /5/(” +5)
lorsque les deux boules ont la méme couleur R
et X = —1 lorsque les deux boules sont de n/(n+5)
couleurs différentes. 6/(n +6) B
p(X =1) =p(RR) + p(BB)

6 5 n n—1

= X X
n+6 n+5+n+6 n+5
30+n%—n n/(n-+6) R

= (n+6)(n+5) \ 6/(n+5)
Par ailleurs, B<
p(X = —1) = p(RB) + p(BR) (n—1)/(n+5)
6 X n + n X ( 6 ) Ty
n+6 n+5 n+6 —n5
_ 12n
T (n+6)(n+ 5)
Nous avons donc :

X 1 -1
P(X =x) n* —n+ 30 12n
(n+6)(n+5) (n+6)(n+5)




n®-n+30 12n __|n?-13n+30
(n+6)(n+5) (n+6)(n+5) - (n+6)(n+5)

b. E(X)=1x

c. Lejeu est équitablesi E(X) = 0:on résoutdansN :
n?—13n+ 30
@ _—
n+6)(n+5)

Cette équation du second degré a pour discriminant : A = 49 donc il y a deux solutions : n; =

EX)=0 =0on?-13n+30=0

13+7

=10et
n2=$=3

‘Le jeu est équitable s’il y a 3 boules blanches ou 10 boules blanches.|
d. OndoitrésoudredansN, E(X) <0:

n?-13n+30
E(X) <0e (n+6)(n+5)

Le signe d’un trindbme est du signe de a sauf entre les racines donc les solutions sont les nombres compris entre 3 et
10.

‘Le jeu est défavorable s’il y a entre 4 et 9 boules bIanches.|

<0 e n?—13n+30 < 0 car le dénominateur est strictement positif.

Exercice 3
1) Un barycentre existe lorsque la somme des coefficients est non nulle, donc G existe si1 + b + ¢ # 0 donc
b+c+-1

axat+bxgp+cxc _ 0+b—c _ b—c __ayatbyp+cyc 1 ( b-c 1 )

= = et = d'ou|G ;
a+b+c b+c-1  b+c-1 Y6 a+b+c b+c-1 b+c—-1 ' b+c-1

2) Xg =

3) Ily a7 possibilités pour b et a chaque valeur de b, il y a 7 valeurs possibles pour c ce qui fait donc 49 tirages
possibles. On considere qu’il y a équiprobabilité.
a. D’apres la question 1), G existe si et seulementsi b + ¢ # —1. Les couples (b; ¢) tels que la somme
soit égale a —1sont: (—3;2);(—2;1);(—1;0); (0; —1); (1; —2) et (2; —3) ce qui fait donc 6 possibilités. Donc G
existe avec une probabilité de 2976 soit .
49 49
b. Danslecasou( existedoncb+c—1+0:
b—c 1
b+c_1—1(:>b—c—b+c—1(:>c——5
Or c est un nombre entier compris entre —3 et 3 donc|p(xG =1)= 0|

xG=1@

c. DanslecasouG existedonchb+c—1+#0:
b—c

xs=0& =0e©b-c=0&eb=c

b+c—-1
Ce qui donne donc 7 possibilités : (—3; —=3) ; (—2;—2); (—1;—-1);(0;0); (1;1); (2;2) et (3; 3).

Donc|p(x; = 0) =%

d. G appartient a I'un des axes de coordonnées si et seulement six; = 0 ouy; = 0.

Pour le cas x; = 0, on I'a traité a la question précédente. Pour y; = 0 : ceci donne = 0 ce qui n"admet pas de

b+c—-1

solution. Donc au final, [p(x; = 0 ouy; = 0) = %




